LE PITCH

LES RSMED c’est…
Un évènement unique en son genre pour croiser les perspectives et échanger avec les acteurs qui font le monde. 

Fortes de la réussite de leur première édition, les Rencontres Stratégiques de la Méditerranée (RSMed) s’installent dans le paysage de la recherche géostratégique internationale avec une deuxième session entièrement bilingue (français/anglais). 
Pas moins de 13 pays ont répondu présent à l’invitation. Ils seront représentés par des chercheurs, des diplomates, des journalistes, des militaires (dont de nombreux chefs d’état-major français et étrangers), des industriels, des influenceurs, des ingénieurs, des étudiants, des hommes et femmes politiques... 
Les raisons d’un tel plébiscite ? L’approche pluraliste des RSMed. Ces rencontres sont à l’image la FMES : un lieu d’échange entre le savoir académique et la réalité́ opérationnelle (économique, diplomatique, militaire ou technologique). 

LES RSMED EN CHIFFRES, c’est…
· 2000 visiteurs 
· 60 intervenants, 
· de nombreux chefs d’état-major français et étrangers des représentants du fleuron de l’industrie de défense internationale 
· 14 pays représentés dont le Maroc, l’Italie, l’Espagne, l’Égypte, la Grèce, l’Allemagne, la Roumanie, Djibouti, la Turquie, le Royaume- Uni, la Tunisie, Israël, le Portugal et la France 
· 13 tables rondes 
· 4 grandes thématiques 
· 2 grands témoins 
· 1 espace librairie 
· 1 soirée prestige à la préfecture maritime de Toulon (Accès réservé) 

LA CITATION

« La vocation des RSMed est de faciliter l’identification de ce qu’on appelle des «game changers», c’est à dire des éléments qui marquent un changement radical de situation. 
La compréhension de ces nouvelles dynamiques est devenue indispensable au pilotage des activités humaines, et pas seulement pour les professionnels de la défense. Les enjeux énergétiques, climatiques, alimentaires ou écologiques rentrent dorénavant fortement dans la boucle géostratégique et touchent le quotidien de la population mondiale, tous secteurs d’activité́ confondus. » 
Pascal Ausseur, Directeur de la FMES 

